

Сегодня в номере

**Проблемы озвучены.
Дело – за решением**

2



**Праздник шахмат
в Кызылорде**

4

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,
30
МАЯ
2023 ГОДА
№81 (19.553)

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Уверенная поступь региона

Вчера Глава государства Касым-Жомарт Токаев совершил рабочую поездку в Северо-Казахстанскую область.

Президент РК осмотрел посевные площади ТОО «Дайындык-Агро» и ознакомился с ходом весенне-посевной кампании. Данное хозяйство занимается производством и реализацией зерна, масличных культур, животноводством и переработкой сельхозпродукции. Площадь сельхозугодий хозяйства составляет более 15,8 тыс. гектаров и 4,2 тыс. гектаров пастбищных угодий. Директор «Дайындык-Агро» Биржан Шаймерденов сообщил, что в этом году хозяйство планирует собрать урожай до 25 центнеров зерновых с гектара.

Глава государства также был проинформирован о ходе весенне-посевной кампании. По словам главы региона Айдарбека Сапарова, поставки минеральных удобрений на посевные площади, подбор техники, обеспечение аграриев горюче-смазочными материалами выполняются в соответствии с планом.

Президент побеседовал с сельхозпроизводителями области. Аграрии отметили, что благодаря эффективной поддержке государства получили возможность расширить свои хозяйства. Крупные хозяйства не только обеспечивают занятость сельского населения, но и вносят свой вклад в социальные инициативы на селе.

Президент во время встречи с сельхозпроизводителями области также прокомментировал приоритеты деятельности ЕАЭС в



контексте итогов недавнего саммита организации в Москве.

Северо-Казахстанская область занимает стратегическое положение на границе с Российской Федерацией — это наш естественный партнер. Мы постоянно ведем переговоры и в рамках ЕАЭС, и на двустороннем уровне в плане обеспечения беспрепятственной торговли и обмена товарами. Недавно в Москве состоялось заседание Высшего совета ЕАЭС. Мы говорили о том, что, прежде всего, нужно заниматься вопросами экономического взаимодействия, интеграции, сотрудничества. Торговля должна носить беспрепятственный характер. Мы должны всеми усилиями создавать единый товарный рынок. Казахстанские грузо-перевозчики должны иметь доступ к внутренним железнодорожным тарифам на российской территории с тем, чтобы беспрепятственно и с выгодой для себя пере-

возить товары как на российский рынок, так и на рынки третьих государств. Еще раз повторю: в ЕАЭС надо, прежде всего, заниматься вопросами экономической интеграции, потом всё остальное. Вопросы идеологии, образования, здравоохранения, спорта, культуры, безусловно, требуют к себе внимания. Но есть и другие платформы, где мы успешно сотрудничаем со всеми соответствующими странами. Поэтому надеемся, что ЕАЭС, прежде всего, выполнит свое предназначение, которое было зафиксировано в Договоре 2015 года. На днях Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко предложил Казахстану вступить в Союзное государство. Я по достоинству оценил его шутку. Я думаю, что необходимости в этом нет, поскольку существуют и другие интеграционные объединения, прежде всего, Евразийский экономический союз. Что касается ядерного

оружия, то оно нам не нужно, поскольку мы присоединились к Договору о нераспространении ядерного оружия и Договору о запрещении испытаний ядерного оружия. Мы остаемся верными обязательствам в рамках этих международных документов. Я думаю, что сотрудничество в этом обширном Евразийском регионе, или, как сейчас принято говорить, Большой Евразии, должно развиваться по экономическому направлению, в чем мы все заинтересованы. Нужно создавать реальный общий рынок, — сказал Касым-Жомарт Токаев.

В ходе рабочего визита в Северо-Казахстанскую область Глава государства ознакомился с работой молочной фермы «Кызылжар-сүт», фабрики по производству бумажной продукции ТОО «РимКазАгро», посетил Северо-Казахстанский университет имени Манаша Козыбаева.

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Халатность недопустима



Вчера в Кызылорде на заседании под председательством акима области Нурлыбека Налибаева дана оценка работе АО «Социально-предпринимательская корпорация «Байконур», допустившего растраты продовольствия.

Напомним, 26 мая с.г. в социальных сетях распространилось видео о выброшенных на свалку овощных отходах. АО «СПК «Байконур» подтвердило ликвидацию отходов 25 мая, объ-

яснив это потерей веса продуктов при хранении, что считается естественной убылью.

Однако, по мнению главы региона, это ошибка руководителя корпорации и потери можно было предотвратить.

— Этот факт вызвал недовольство жителей. Зная, что проблема существует уже давно, вам необходимо было вместе со своими специалистами рассмотреть способы использования продуктов на складе для других целей, — обратился Н.Налибаев к председателю правления акционерного общества. В результате допустили непригодность для использования 126 тонн продукции. Это показывает вашу слабую координационную работу как руководителя, — сказал аким области и освободил от занимаемой должности Самата Ерниязова, а руководителем областного управления сельского хозяйства и земельных отношений Талгату Дуйсебаеву объявил строгий выговор.

В свою очередь, в своем докладе

Т.Дуйсебаев проинформировал о том, что несмотря на то, что в нынешнем году было закуплено в три раза больше овощей, чем в предыдущем году (1547,1 тонны), показатель уничтожения в три раза меньше, то есть 9,2 процента.

По данному инциденту будет создана специальная комиссия, обстоятельства происшествия будут тщательно проверены. Чтобы в дальнейшем не допустить повторения ситуации, поручено выработать соответствующие рекомендации.

Согласно Постановлению Правительства РК в перечень продовольственных товаров включены 19 социально значимых товаров. Из осеннего урожая 2023 года установлен объем форвардных закупок на условиях предварительной оплаты 3 453,3 тонны сельскохозяйственной продукции, на пополнение стабилизационного фонда было выделено 901,6 миллиона тенге, сообщает пресс-служба акима области.

ПАМЯТЬ

ПЕЧАЛЬНЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ



Вчера в Кызылорде в Доме дружбы прошла республиканская научно-практическая конференция «Политические репрессии начала XX века: исследования и актуальные проблемы», приуроченная ко Дню памяти жертв политических репрессий и голода.

Напомним, эта дата отмечается в Казахстане с 1997 года. По разным данным, в годы сталинского режима было репрессировано более 100 тысяч казахстанцев, из которых расстрелян был почти каждый четвертый, а от голода погибло около трети населения территории Казахстана.

Конференцию открыл заместитель руководителя областного управления общественного развития Артур Камбаров.

— От политических репрессий начала прошлого века пострадали миллионы советских граждан, — отметил он в своем выступлении. — Не обошли они стороной и Приаралье. По имеющимся данным, в результате тоталитарной системы политики 4038 семей были репрессированы, 1153 человека расстреляны. По итогам парламентской комиссии, созданной в 1992 году, установлено, что численность погибших от голода в 1931-1933 годах составила 2 миллиона 300 тысяч человек. Из

них 200 тысяч людей других национальностей.

Эта страшная страница истории долгие годы оставалась скрыта от внимания простых людей. С обретением Независимости была начата кропотливая работа по реабилитации жертв политических репрессий, доброе имя вновь обрели тысячи безвинных граждан. Для завершения этой работы была создана Государственная комиссия, на которую была возложена большая задача по восстановлению исторической справедливости в отношении всех безвинно пострадавших казахстанцев.

Сейчас в Казахстане тема голода и политических репрессий активно обсуждается историками, политологами и экономистами. Действительно, в нашей стране трудно найти семью, в которой не вспомнят предков и родственников, пострадавших в этом историческом катаклизме. Гонениям подверглись целые народы.

→ стр.2

■ ПОЗИЦИЯ

«Взяли миссию — идите до конца!»

Вопрос «Что делать с бродячими животными?» по-прежнему остается открытым. В областном центре он стал особенно актуальным после того, как на законодательном уровне ввели запрет на отстрел. При этом бездомных животных у нас нет, проблему пытаются решить волонтеры и просто неравнодушные горожане. Однако, далеко не всегда создаваемые ими временные пристанища безопасны для самих животных и для людей.

Речь в первую очередь идет о болезнях, которыми могут болеть четвероногие беспризорики. Многим любителям животных известна страничка в социальных сетях под названием «Пушистики», которую ведет Элина Ли. Здесь регулярно публикуются разные сообще-

ния о потерявшихся животных, беспризорных малышах — щенятах и котятках, которых надеются пристроить в хорошие руки, а также о больных животных, на лечение которых нужно собрать деньги.

Но не так давно появилась публикация, в которой

говорилось, что «в одном из приютов в Кызылорде, случилась эпидемия — от неизвестной инфекции умерло около 200 кошек».

— Выяснилось, что эта женщина просто сняла времянку в районе автовокзала, в которую брала всех бродячих кошек, — говорит Элина. — При этом никакого медицинского обследования перед тем, как поместить их к себе, она не делала. Больные животные жили в одном помещении со здоровыми. Надо сказать, особых условий для их содержания тоже создано не было. Кошкам просто предоставили крышу над головой и корм. Но этого недостаточно, чтобы реально помогать животным. В итоге, несмотря на финансовую помощь неравнодушных горожан, многие кошки здесь умерли.

→ стр.4

ПОДПИСКА

НА ВТОРОЕ
ПОЛУГОДИЕ
2023 г.

В ГАЗЕТЕ
«КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ»
ВСЕ НОВОСТИ РЕГИОНА



**СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ
НА ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ**

Для физических лиц
3500 тенге
(индекс — 65461).

Для юридических лиц
4500 тенге
(индекс — 15461).

ПОДПИШИСЬ И ТЫ!

НАЗНАЧЕНИЯ

Представлены новые руководители

Вчера в Кызылорде аким области Нурлыбек Налибаев провел заседание актива по кадровым назначениям.



Заместитель председателя Агентства РК по противодействию коррупции Дархан Куракбаев представил активу нового руководителя департамента Агентства по противодействию коррупции по Кызылординской области Ернара Макажанова. Возглавлявший до этого департамент Серикжан Мырзалы освобожден от должности в связи с переходом на другую работу.

Глава региона поздравил Е.Макажанова с

новым назначением, пожелал ему успехов.

— Борьба с коррупцией — один из главных приоритетов государственной политики, обозначенный Главой государства. Уверен, руководитель департамента будет упорно трудиться для обеспечения целенаправленного планирования и эффективного расходования бюджетных средств, направленных на улучшение качества жизни и экономического потенциала населения в рамках национальных проектов, будет способствовать прочному установлению принципа недопущения коррупционных рисков, нулевой терпимости к коррупции в обществе, — сказал Н.Налибаев.

Е.Макажанов родился в 1981 году. Трудовую деятельность начал в 2005 году в оперативных подразделениях, работал в департаментах по борьбе с экономической и коррупционной преступностью (финан-

совая полиция) по Алматинской, Северо-Казахстанской областям и городу Алматы. В 2015-2017 годах возглавлял департаменты государственных доходов по городу Алматы и Жамбылской области. С 2017 года занимал руководящие должности в органах антикоррупционной службы.



Исатай Ансат.

Глава региона поздравил нового руково-

дителя облуправления и обозначил предстоящие задачи.

— В последние годы в регионе снижаются темпы добычи нефти и газа, сокращаются источники сырья. Диверсификация экономики, направленная на другие источники сырья, избавление от зависимости от нефтегазового сектора — наша главная задача. Для развития экономики региона важное значение имеет и повышение потенциала малого и среднего предпринимательства. Увеличение доли субъектов предпринимательства в экономике, эффективное использование мер государственной поддержки занятости населения — работа, не терпящая отлагательства. Уверен, что руководитель управления вложит все силы и знания, богатый опыт в качественное решение сложной и ответственной задачи, — подчеркнул Н.Налибаев.

Назначенцев также поздравили председатель областного совета ветеранов Серик Дуйсенбаев, председатель областного суда

Адилыхады Шыгамбаев и председатель территориального объединения профсоюзов области Максут Налибаев.

И.Ансат родился в 1972 году. Окончил Казахский политехнический институт по специальности «Вычислительная техника, комплексы и системы», университет «Болашак» по специальности «Финансы и кредит».

Трудовую деятельность начал в 1996 году инженером-экспедитором АО «Сырдарьинские нефтепродукты». С 1997 по 2002 годы занимал должности различного уровня в банках второго уровня. С 2002 по 2008 годы — советник акима области, заведующий отделом информационных технологий аппарата акима города Астаны. В 2008-2009 годах работал начальником управления административного департамента Министерства обороны РК, с 2009 года по настоящее время занимал руководящие должности в бизнес-структурах, сообщает пресс-служба акима области.

ПАМЯТЬ

Печальные страницы истории



← стр. 1 В ходе насильственной депортации около пяти миллионов человек нашли приют на священной казахской земле, обретая новую Родину.

На территории Казахстана было создано 11 лагерей ГУЛАГ: АЛЖИР, Карлаг, Дальний, Степной, Песчаный, Камышлаг, Актюбинский, Джезказганлаг, Петропавловский, лагерь Кингир и Усть-Каменогорский.

Отголоски политических репрессий до сих пор

слышатся в информационном пространстве всех постсоветских стран. Эти репрессии на многие десятилетия создали в обществе атмосферу страха, доносительства, недоверия к государству.

Об этом и многом другом говорилось в ходе работы конференции. В ее работе в онлайн-формате приняли участие ученые из разных регионов страны.

Профессор Атырауского университета имени Х.Досмухамедова, доктор исторических наук Лескалы Бердигожин рассказал участникам кон-

ференции о народных восстаниях в Казахстане, которые прошли во многих регионах страны доведенными до отчаяния людьми в 1920-1930 годах. Практически повсеместно оказывалось открытое противодействие коллективизации. Регулярными частями Красной армии восстания были подавлены, их участники были или расстреляны, или же сосланы на многолетнюю каторгу. Редко кому удавалось скрыться в бескрайних степях от расправы.

Главный эксперт Государственного архива Мангистауской области, кандидат исторических наук Жанат Нурмаханова рассказала о судьбах богатых людей, депортированных из земли Сыра в регион Алай.

Профессор университета имени Коркыта ата, кандидат филологических наук Габит Тукбаев поведал о том, какое отражение нашли политические репрессии в художественной литературе. Заместитель директора областного государственного архива Жанат Алтынбаева рассказала о том, какие народы были депортированы на кызылординскую землю в период репрессий. Ассоциированный профессор университета, PhD доктор Талгат Жолдасулы в своем докладе остановился на противостоянии духовенства и Советской власти в 1929-1941 годы.

Подводя итоги конференции, участники сошлись во мнении, что трагические страницы истории стали неотъемлемой частью нашей национальной идентичности.

Поэтому память о жертвах политических репрессий и голода будет жить в веках.

Инна БЕКЕЕВА

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Проблемы озвучены. Дело — за решением

Кызылординские предприниматели озвучили системные проблемы бизнеса на онлайн-встрече с депутатской группой «Өңір» Сената Парламента РК по вопросам развития и поддержки малого и среднего бизнеса.

Один из них — учредитель ТОО «Марал Нур» Мурат Нурсаитов. Товарищество восемнадцать лет занимается железнодорожной перевозкой пассажиров, оказывая услуги по направлениям «Кызылорда-Павлодар», «Жезказган — Астана».

— С 2016 года мы начали обновление вагонного парка. Вагоны покупали в Узбекистане и Беларуси. До января 2022 года вагоны были в переречне импортируемых товаров, по

которым налог на добавленную стоимость уплачивается методом зачета. Для нас это было невозможно приобрести вагоны без налога на добавленную стоимость, то есть без лишних затрат. Однако с апреля прошлого года эту льготу отменили, в результате чего покупка вагонов теперь обходится очень дорого, — сказал М.Нурсаитов.

Как выяснилось, только за один вагон предпринимателю необходимо

заплатить налог на добавленную стоимость в размере 30 миллионов тенге. Чтобы не обанкротиться совсем предприниматель вынужден приостановить обновление вагонного парка.

— Большая часть вагонов в Казахстане изношена. Для их ремонта мы хотим открыть депо в Кызылорде. Но и тут возникает проблема — оборудование для депо также импортируется и налоговых льгот для него нет. Мы просим оказать содействие в том, чтобы пассажирские вагоны и оборудование для их ремонта включили в перечень импортируемых товаров, на которые предусмотрены льготы, — сообщил предприниматель.

Директор ТОО «СК Данекер»

Абдимажит Жансакалов поделился проблемами, с которыми сталкиваются предприниматели при проведении конкурсных процедур по государственным закупкам и вопросам налогообложения.

Отметим, что депутатская группа «Өңір» сейчас работает в обновленном составе и представляет интересы регионов страны. Поэтому перед членами группы стоит задача точечно выявить системные проблемы и сконцентрироваться на их решении.

Члены депутатской группы «Өңір» зафиксировали обращения кызылординских предпринимателей и взяли в работу.

Наталья ЧЕРНЕЙ

СТРОИТЕЛЬСТВО

Копилка добрых дел

В нынешнем году в области за счет бюджетных средств и частных инвестиций ведется строительство 150 объектов. Об этом на брифинге на информационной площадке региональной Службы коммуникаций сообщил руководитель областного управления строительства, архитектуры и градостроительства Ерлан Торалиев.

Как отмечалось, сегодня в регионе делается немало для того, чтобы обеспечить население качественными медицинскими услугами, создаются условия для получения качественного образования и культурного досуга. Так, в рамках национального проекта «Модернизация сельского здравоохранения» в сельских округах в предстоящие два года планируется построить 27 врачебных амбулаторий. Строительство 16-ти уже началось.

В областном центре на левом берегу реки Сырдарья началось строительство поликлиники на 100 посещений в смену и многопрофильной больницы с онкологическим отделением на 300 мест. Общая стоимость проекта — 36,4 млрд тенге. Здесь же строится областной Центр крови.

За счет средств областного бюджета началось строительство 10 школ. В рамках национального проекта «Комфортная школа» в ближайше три года будет построено 21 школа на 15 100 мест. На левобережной части города в июне т.г. начнется строительство физико-математической школы-интерната для одаренных детей на 300 мест.

Помимо этого, началось строительство нескольких объектов культуры и спортивных центров. В частности, «Многопрофильный физкультурно-оздоровительный комплекс», 13 спортивных объектов областного масштаба, пять сельских клубов и одного районного Дома культуры. Также разрабатывается проектно-сметная документация нового стадиона на 7 тысяч мест. В этом году будут введены в эксплуатацию Дворец бракосочетания и Центр искусств.

— В областном центре при спонсорской поддержке Марата Дуйсенбаева строится центр «Дом матери», который планируют сдать уже в июне. На средства фонда Булата Утемуратова начато строительство нового терминала аэропорта «Коркыт ата». ТОО «СП «Казгермунай» построит Дворец школьников, — отметил Е.Торалиев.

Как известно, Глава государства Касым-Жомарт Токаев призвал предпринимателей через социальную ответственность внести вклад в развитие экономики регионов. В этом плане заметную активность проявляют кызылординские строительные компании и индивидуальные предприниматели. Они выделили деньги на благоустройство родного края. На сегодня уже ведутся работы по обновлению фасадов 26 многоэтажных жилых домов.

Жилищные планы на 2023-й не уступают по объему прошлому году. По словам руководителя управления, объем строительных работ за 4 месяца 2023 года составил 19,4 млрд тенге, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года рост составил 44 процента. Введено в эксплуатацию 174,3 тысячи кв.м. жилья, что на 2,4 процента больше, чем за соответствующий период 2022 года.

В рамках нацпроекта «Сильные регионы — драйвер развития страны» в текущем году за счет всех источников финансирования планируется ввести в эксплуатацию 692,3 тысячи квадратных метров жилья. Из республиканского бюджета на это выделено 19,1 млрд тенге. На сегодня ведется строительство 26 жилых домов на 1 346 квартир общей площадью 90 тыс. квадратных метров.

Виктория РАЙСКАЯ

РЕФОРМЫ — В ЖИЗНЬ

Чтобы спор не перерос в конфликт

В нынешнем году в социальной сфере страны реализуется много изменений. Одно из них уже вступит в силу через месяц. Это Социальный кодекс Республики Казахстан, подписанный Президентом Касым-Жомартом Токаевым. Впервые этот документ будет определять гибкие формы занятости, такие как четырехдневная рабочая неделя, скользящий график работы, совместное трудоустройство, отъезд и другие.

Как рассказали в пресс-службе Министерства труда и социальной защиты населения РК, вводимый в действие с 1 июля Социальный кодекс объединил в одну систему десятки законов и сотни подзаконных актов, регламентирующих социальную сферу. И значительная часть изменений коснулась Трудового кодекса РК. В частности, новые нормы предусматривают возможность чередования четырехдневной, пятидневной и шестидневной рабочей недели. Например, одна неделя работы с пятидневным графиком работы, вторая неделя — с четырехдневным. Этот график работы может устанавливаться по просьбе ра-

ботника, но необходимо обязательное согласие работодателя. Как отметили в ведомстве, введение такого режима позволяет, с учетом производственного процесса, обеспечить работнику сочетание обязанностей по работе с личными и семейными нуждами. При этом, работа в таком режиме не влечет для работника ограничений в продолжительности оплачиваемого ежегодного трудового отпуска, исчисления трудового стажа и других прав в сфере труда, установленных Трудовым Кодексом, трудовым и коллективным договорами или соглашениями.

Еще одно из нововведений — совместное трудоустройство, кото-

рое подразумевает прием работодателем нескольких сотрудников для совместного выполнения одной задачи. Опять же — норма обязательна к исполнению и вводится по соглашению сторон. Она направлена на решение значимых социальных вопросов. К примеру, норма может быть применена работодателем для разделения обязанностей между несколькими сотрудниками, если один работник по каким-либо причинам не справляется. Возможностей применения этой нормы много — уход за членами семьи, учеба, инвалидность.

Также, в изменениях закреплена обязанность работодателя внедрять систему управления охраной труда. Для этого предусмотрена норма, согласно которой общую координацию соблюдения требований охраны труда на строительной площадке будет осуществлять организатор работ, то есть генподрядчик. Усилена роль

внутреннего контроля по безопасности и охране труда на предприятиях.

Отметим, что с 1 января 2023 года заработали изменения, внесенные в Предпринимательский кодекс РК касательно контрольно-надзорных функций госорганов. В частности, возобновлены внеплановые провер-



ки в отношении субъектов малого и микропредпринимательства. Это сделано для предотвращения нарушений трудового законодательства и принятия мер по реагированию на нерегулируемые трудовые споры. Разработан «Алгоритм последовательности действий по рассмотрению трудовых споров», основывающийся на главе 16 Трудового кодекса РК, который будут использовать

для принятия соответствующих мер при нарушениях.

Также работодатели будут страховать работников от несчастных случаев, связанных с трудовой деятельностью, чтобы защитить интересы работников. В случае невыполнения этого требования работодатели подвергнутся проверкам.

Сегодня трудовой рынок активно цифровизируется, и электронные трудовые договоры становятся все более популярными. Все работодатели обязаны строго соблюдать эту норму, прописанную в Трудовом кодексе РК. В совместный приказ Министерства здравоохранения и социального развития РК и Министерства национальной экономики РК внесены дополнения и изменения, которые вступили в силу 2 мая текущего года. Если работодатель не вносит на портал enbek.kz трудовой договор, заключенный с работником, и не застраховывает его от несчастных случаев, связанных с трудовой деятельностью, то может не удивляться потом, почему к нему пришли с проверкой.

Кроме того, для облегчения про-

цесса подготовки документации в сфере труда введен сервис «Самопроверка» (самоконтроль работодателем соответствия требованиям трудового законодательства, включая безопасность труда). Работодателям предоставляется возможность самостоятельно пройти предварительную самопроверку соблюдения требований трудового законодательства с помощью информационной системы «Онлайн-трудовой консультант». Этот сервис призван помочь работодателям разобраться в тонкостях трудового законодательства и удостовериться, что документация организации соответствует правовым нормам.

С начала нынешнего года специалистами областного управления по контролю, государственным инспекторами труда проводятся разъяснительные работы по трудовому законодательству на предприятиях региона, где они рассказывают, что в интересах работодателей следовать закону и соблюдать трудовые права работников для предотвращения трудовых споров.

Любовь ДЕМИНА

ПЕДАГОГИКА

Сердце отдавая детям

Завершается учебный год. Выпускников и их родителей ожидает горячая пора, полная тревог и волнений. Последний школьный звонок, прозвеневший для ребят, возвестит о начале новой взрослой жизни, где каждому из них надо определиться, выбрать правильный путь в жизни.

Но не о них пойдет речь в сегодняшнем материале. А о тех, кто в этом году впервые сядет за школьные парты. Как лучше подготовить ребенка к школе? Как быстро ребенок сможет адаптироваться к новым условиям? Как ему помочь быстрее привыкнуть к новому ритму жизни? Именно такими вопросами озабочены родители будущих первоклашек. Не секрет, что для тех, кто работает, встает вопрос и о том, кто будет отводить и забирать школьника. Обо всем этом корреспонденту «КВ» рассказала Маргарита Подольская — не только учитель с большим стажем работы, но и человек, влюбленный в свое дело. Считать так есть все основания, ведь в ее трудовой книжке всего одна запись. Ее внесли 45 лет назад, когда принимали в кызылординскую среднюю школу №198 учителем подготовительных классов. С тех пор она учит самых маленьких выводить первые буквы и цифры, складывать по слогам слова. Возможно, кто-то скажет, что здесь сложно? Это еще не школьники, им даже оценки не ставят. Но уверена, что после беседы с Маргаритой Марковной такие люди непременно изменят свое мнение.

Сомнений при выборе профессии у нее не возникло. По той простой причине, что дело это было для нее семейное. Вряд ли в Кызылорде найдется человек, который бы не знал ее отца Марка Захаровича Подольского — заслуженного учителя, о котором слагали легенды. Вся его жизнь связана с педагогикой, которой он посвятил 60 лет. Учительницей начальных классов была и мама. Кстати, в свое время она не поддержала решение дочери стать учителем, и даже агитировала ее стать врачом-педиатром — тоже ведь работа с детьми. Но Маргарита проявила твердость характера и поступила в местный пединститут, тогда еще имени Николая Гоголя, на филологический факультет, когда там преподавали такие мастера словесности как Александр Николаевич Канцев (автор ряда учебников

по русскому языку для казахских школ), Лариса Петровна Аникина, Элим Григорьевич Шек, Любовь Михайловна Бышева, Шамиль Галиевич Салимов.

После окончания вуза новоиспеченному педагогу оказалось непросто устроиться в школу. Русоветов было много, часов не хватало. В средней школе №198 Маргарите предложили взять подготовительный класс. Она согласилась. И это, как оказалось, оказалось на всю жизнь. Она настолько полюбила работать с малышами, так прикипела к ним душой, что другого ей уже и не надо было. Так началась ее дорога в педагогике длиной в почти полвека.

— Как только нас не называли. Было время, когда это были нулевые классы, потом подготовительные, сейчас — предклассы. Всем сердцем полюбила детей этого возраста. Позже была возможность работать и с начальными, и старшими классами, но я уже не захотела, прикипела душой к своим дошколятам. Полюбила свою работу, детишек. Раньше в подготовительный класс брали, начиная с шести лет. Сейчас это дети в возрасте 5+. У нас тоже есть журналы, сдаем отчеты, все как у всех, — рассказывает М.Подольская.

Пользуясь случаем, не могла не поинтересоваться состоянием нынешнего дошкольного образования. Как оказалось, здесь тоже хватает своих подводных камней и рифов. Система образования в стране, особенно в первые десятилетия после независимости, стала чуть ли не самой реформируемой сферой. Вспомнить хотя бы отмену букварей в первых классах, которые позже вернули. Было и изучение с первого класса английского, еще русского для казахских и наоборот. Как известно, с 2022 года изучать английский школьники начнут с третьего класса, а русский язык как

отдельную дисциплину школы с государственным языком обучения начнут со второго класса.

ТРАТА ВРЕМЕНИ ИЛИ ВАЖНАЯ СТУПЕНЬ?

Считая, что молодым родителям не будет лишним узнать мнение опытного специалиста, не удержалась задать М.Подоль-



ской несколько вопросов. Например, со скольки лет ребенок должен идти в школу, и что он должен знать и уметь к тому времени? Нужны ли дошкольные классы? Чем отличаются сегодняшние дети от ребят советских времен?

— В первый класс согласно Закону Республики Казахстан «Об образовании» принимают детей с шести лет или если в текущем году ему исполнится шесть лет. Некоторые родители отдают и в семь. Строгих требований тут нет. Ребенок не должен уметь читать или писать перед школой. В первый класс все равно примут — они будут проходить и чтение, и письмо.

Но нужно учесть, что в классе будет по 25-30 человек. Учитель — один, уроки по 35-40 минут.

Есть математика, есть и другие предметы, по которым нужно выполнять домашнюю работу. А еще первоклассник должен отдохнуть, поиграть. И если с первых дней ребенку будет тяжело учиться, и он не будет успевать за более подготовленными сверстниками, то у него пропадет желание учиться, снизится самооценка.

Поэтому желательно, чтобы к школе ребенок уже имел определенный багаж знаний и умений.

Что касается дошкольных классов, то каждый родитель вправе сам решать вести ребенка в предкласс, оставить в детском саду, отдать в развивающий центр, доверить репетитору или заниматься с ним дома.

А нынешние дети такие же, как и раньше. По крайней мере, особой разницы не вижу. Такие же непоседы, любопытные «почемучки». А родители, да, отличаются. Нельзя, например, всю ответственность за детей взваливать на школу. Чтобы был результат, должны участвовать в процессе три стороны: ребенок — учитель — родитель. Первое время дети не могут привыкнуть к дисциплине, им сложно подчиняться правилам школы, даже сидеть за партой, выполнять требования учителя. Тут важна поддержка родителей. Часто говорю им, давайте, чтобы не было, как поется в той песне: «Сладкую ягоду ели вместе, горькую ягоду — я одна». Давайте, чтобы все было пополам: и трудности, и радости. Дети разные, у одного с письмом плохо, с математикой хорошо, у другого наоборот. Так что важны поддержка и понимание родителей, — отмечает Маргарита Марковна.

В завершение беседы педагог поделилась мнением относительно учебных программ дошкольного образования и самих учебных пособий. — Программа сложная. Хорошо, что некоторые занятия убрали, например, валеологию, естествознание, экологию, окружающий мир, английский язык. Сегодня изучаем 14 предметов, в том числе математику, основы грамоты, казахский язык. Сократили рисование, конструирование, лепку, аппликацию. Жаль, что сократили часы по творческим дисциплинам. Дети очень их любят. В связи с этим существенно сократилась и нагрузка: раньше ставка была 24 часа, сейчас стало 16, — считает Маргарита.

Педагог сильно огорчена по этому поводу. Ведь дети любят заниматься творчеством, особенно рисовать. К слову, ее воспитанники — активные участники различных конкурсов, особенно по изобразительному искусству. Одна из учениц, например, отправилась рисунком на российский конкурс и заняла призовое место. Ее рисунок был напечатан в газете «Комсомольская правда».

Ученики любят ее, и это у них взаимно. Ведь у каждого из нас самые яркие впечатления из школы связаны именно с первым учителем. Это он первый распахнул для нас двери в огромный неведомый мир знаний, подарил удивительный мир, полный таинства и радости.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ПЕНСИИ

Около одного миллиона заявителей использовали свои пенсионные накопления на покупку жилья и лечение.

Как известно, пенсионные накопления могут быть использованы гражданами неограниченного количества раз в пределах суммы накоплений в едином накопительном пенсионном фонде, доступной для изъятия на жилье, лечение или перевод управляющих компаниям. По данным ЕНПФ, с января 2021 года по состоянию на 1 мая 2023 года фондом исполнены более 1,3 млн заявлений вкладчиков (получателей) на использование пенсионных накоплений для улучшения жилищных условий. На

Накопления — для неотложных нужд

специальные счета казахстанцев, открытые в банках — уполномоченных операторах, ЕНПФ перевел более 3,2 трлн тенге. При этом средняя сумма единовременных выплат составила порядка 2,35 миллиона тенге, а количество заявителей — 692936 человек. Таким образом, некоторые вкладчики неоднократно воспользовались правом на единовременные пенсионные выплаты на жилье.

Самыми активными в этом направлении стали жители Алматы (17,55%), Астаны (13,96%) и Мангистауской области (10,31%). Как показал анализ целей, на которые вкладчики используют свои накопления, порядка 36% всех заявлений касаются приобретения жилья в собственность по гражданско-правовым сделкам (окончательный расчет) и строительства индивидуального жилого дома, порядка 21% — использования пенсионных средств по программам жилищных строительных сбережений, около 21% — пополнения вклада в жилищные строительные сбережения для дальнейшего накопления, порядка 20% — использования ипотечного жилищного займа: от первоначального взноса до рефинансирования и полного погашения.

На сегодня уполномоченными операторами, принимающими заявления на использование части пенсионных накоплений, являются АО «Жилищный строительный сберегательный банк «Отбасы банк», АО «Народный банк Казахстана», АО «Altyn Bank», АО «Банк ЦентрКредит» и АО «Банк Фридом Финанс Казахстан».

Стоит отметить, что порядка 469,46 миллиарда тенге возвращено на индивидуальные пенсионные счета вкладчиков от уполномоченных операторов в связи с тем, что единовременные пенсионные выплаты не были использованы в установленные сроки, по заявлению заявителя и иным причинам. Также ЕНПФ исполнено 414 326 заявлений на лечение на сумму 334,08 миллиарда тенге. Средняя сумма изъятия — порядка 0,8 млн тенге. Количество заявителей составило 302 034 человека. Таким образом, как и в случае с использованием пенсионных накоплений на жилье, некоторые казахстанцы воспользовались в этом направлении своими средствами несколько раз. Более 96% заявлений исполнено для получения стоматологических услуг, 2,71% — на офтальмологические услуги. На остальные медицинские направления использовано менее одного процента пенсионных сбережений. При этом на ИПС вкладчиков в ЕНПФ вернулось 33,13 млрд тенге.

Управляющим инвестиционным портфелем с 18 февраля 2021 года по состоянию на 1 мая т.г. переведено 8,9 млрд тенге, ЕНПФ исполнены 5 968 заявлений. Средняя сумма перевода составила порядка 1,5 млн тенге. На данный момент ЕНПФ заключены договоры о доверительном управлении пенсионными активами с пятью УИП.

Вместе с тем, по результатам ежегодной сверки, проводимой ЕНПФ совместно с государственной корпорацией «Правительство для граждан», на начало 2023 года выявлено свыше 180 тысяч лиц, достигших пенсионного возраста и имеющих пенсионные накопления в ЕНПФ, но не обратившихся за их выплатой. В этой связи было проведено таргетированное оповещение вышеуказанной категории казахстанцев. Для осуществления выплаты пенсионных накоплений госкорпорацией в апреле т.г. таким получателям, зарегистрированным в базе мобильных граждан, были направлены sms-сообщения для получения согласия последних на оказание проактивной услуги по выплате пенсионных накоплений.

Следует отметить, что идентификация осложняется тем, что далеко не у всех получателей телефонов номера зарегистрированы в базе мобильных граждан. Кроме того, госкорпорацией установлено, что более 57 тысяч человек выехали на постоянное место жительства за пределы РК, следовательно, не получают выплаты из государственной корпорации. Среди не получивших пенсионные накопления из ЕНПФ есть умершие, чьи наследники также не обратились за выплатой накоплений. Еще одна категория — это лица, достигшие установленного пенсионного возраста и получающие пенсию за выслугу лет.

Тем не менее, работа по выявлению не обратившихся за пенсионными выплатами лиц продолжается. В этой связи ЕНПФ настоятельно рекомендует гражданам своевременно обращаться в подразделения государственной корпорации по месту жительства для назначения пенсионных выплат из ЕНПФ в связи с достижением пенсионного возраста. В свою очередь, если получатель не обращается за выплатами, пенсионные накопления остаются на его индивидуальном пенсионном счете и на них продолжает начисляться инвестиционный доход. Пенсионные выплаты из ЕНПФ назначаются со дня обращения и осуществляются до исчерпания пенсионных накоплений.

Боғатоз АЖАРБАЕВА

НАШ ГОРОД

Прокатимся по новому мосту

Микрорайон «Байтерек» — один из интенсивно застраиваемых в областном центре, здесь нынче проживает около восьми тысяч человек. Руководство города делает все, чтобы создать им хорошие бытовые и инфраструктурные условия.

В прошлом году к осени ТОО «Кызылорда жолдары» отремонтировало подъездную дорогу в микрорайон протяженностью почти пять километров. Это центральная магистраль, на которой сконцентрирован основной транспортный по-

ток. Решена и проблема перевозки пассажиров в общественном транспорте — в населенный пункт запущен новый автобусный маршрут. Люди также ожидают еще одно приятное событие — скоро здесь сдадут в эксплуатацию новую школу на 600

мест. Уделяется внимание и строительству спортивных объектов. Так, в прошлом году здесь ряды действующих пополнила новая спортплощадка. Словом, микрорайон постепенно обустраивают.

А еще в эти дни здесь в разгаре строительство автомобильного путепровода через канал «Кызылжарма». Как известно, «Байтерек» разделяет с городом канал «Сталинский». Магистральная водная артерия шириной более 20 метров построена для орошения рисовых, бахчевых полей и огородов аульных округов Косшынырау и Караултобе. Оба берега канала соединяет один автомобильный мост. Но поскольку в микрорайоне идет бурная застройка и поселенцев с каждым годом прибавляется, одного моста для транспортного сообщения явно недостаточно. Учитывая эти обстоятельства, акиматом города решено построить еще один мост через канал «Кызылжарма».

Строительство объекта началось в конце зимы, здесь работают представители ТОО «Стандарт ойл КЗО». Общая протяженность сооружения составит 47 метров, ширина — десять метров. Сметная стоимость проекта — более 384 миллионов тенге. На объекте предусмотрены также тротуары для пешеходов и фонари уличного освещения.

Обычно при строительстве моста через реку или канал глав-

ным препятствием для рабочих является вода. Строители ТОО «Стандарт ойл КЗО» решили проблему, на время образовав поперек канала земляную насыпь, предусмотрительно проложив под ней трубы большого диаметра для протока воды. Ныне тяжелая спецтехника передвигается по этой импровизированной плотине. На середине канала установили опору моста, соединив ее посредством пролета с противоположным берегом, который состоит из десяти 22-х метровых плит (ширина каждой — один метр).

Сейчас подрядчик готовится к установке второго пролета, после чего сооружение обретет очертание цельного моста. Правда, еще предстоит выполнить немалый объем работ. Для монолитности строения необходимо соединить оба пролета арматурной конструкцией и залить поверх нее бетонную смесь, затем сверху уложить асфальт, проложить к мосту дорогу.

Жители «Байтерека» с большим нетерпением ждут окончания строительства объекта.

— По ту сторону канала расположены все социальные объекты: административное учреждение, поликлиника, школа, детский сад, — говорит житель микрорайона Азамат Даулетов. — Чтобы проехать на противоположный берег приходится делать немалый крюк в два и более километра. Когда новый мост сдадут в эксплуатацию, выезд в город намного сократится.

Согласно проекту на строительство моста отведено шесть месяцев, то есть в августе он уже должен функционировать.

Ораз НУГМАНОВ



